

В чьих интересах написан проект, чьим идеологом является Ермолай-Еразм — вот вопросы, которые нас интересуют и на которые мы должны дать ответ в результате анализа „Правительницы“.

В науке, как мы видели, существуют две точки зрения по этому вопросу: одна часть исследователей считает Ермолая-Еразма защитником интересов крестьянства, другая видит в Ермолае-Еразме дворянского идеолога, стоящего на позициях защиты интересов господствующего класса.

Можно ли назвать Ермолая-Еразма крестьянским идеологом, выразителем и защитником интересов крестьянства?

Ермолай-Еразм предлагает ввести в масштабах всего Русского государства единообразный порядок уплаты податей крестьянами землевладельцу. Эта мера в какой-то степени упорядочивала бы отношения между крестьянами и феодалами; крестьянские обязанности были бы ясно определены, так что крестьянин был бы огражден от безмерных требований со стороны господина. Кроме того, освобождение крестьян от несения государственных повинностей несомненно отразилось бы на положении крестьян в сторону его улучшения, ибо повинности в пользу государя достигали очень больших размеров. Уменьшение количества дней, в течение которых крестьяне должны были содержать царских землемеров, было бы также в пользу крестьян.

Таким образом мы видим, что предлагаемые Ермолаем-Еразмом реформы частично улучшили бы положение крестьян, привели бы к некоторому смягчению испытываемого ими гнета. Такой характер реформ, а также самый тон речи автора, проникнутый сочувствием к крестьянину, создают впечатление, что Ермолай-Еразм выступает здесь как защитник интересов крестьянства. Именно это обстоятельство и послужило некоторым исследователям основанием для признания его крестьянским идеологом, причем от внимания этих исследователей ускользнула цель проекта, так ясно указанная самим автором.

Цель же эта совершенно иная. Ермолай-Еразм считает, что решение крестьянского вопроса в том плане, как он это предлагает, приведет к уменьшению количества крестьянских волнений — „се убо всякого мятежа о земных умалится“,<sup>1</sup> обеспечит установление классового мира, сохранит неприкосновенным существующий строй. О каком-либо коренном изменении положения крестьян в проекте нет и речи.

На цель проекта указывает также высказывание Ермолая-Еразма в другом его произведении — „Молении к царю“, где Ермолай-Еразм предлагает вниманию царя произведение, посвященное мирским вопросам, ставящее целью достижение „благоугодия земли и умаление насилиства“.<sup>2</sup> Очевидно, Ермолай-Еразм имеет здесь в виду „Правительницу“.

В этом свете понятны все предложения Ермолая-Еразма, продиктованные отнюдь не желанием изменить коренным образом положение крестьянина. Смысл предлагаемой Ермолаем-Еразмом реформы — новое землеустройство, передел земли, который не оставит места для боярского, вотчинного землевладения, по которому вся земля окажется разделенной между служилыми людьми. Открыто говоря об ослаблении крестьянских волнений как о положительном следствии реформы, Ермолай-Еразм стремится в сущности к тому, чтобы эксплуатацию крестьян передать целиком в руки дворянства. Классовые требования

<sup>1</sup> ЛЗАК, вып. 33, стр. 194—195.

<sup>2</sup> И. А. Шляпкин. Ермолай Прегрешный новый писатель эпохи Грозного, стр. 24.